



河北日报客户端、微博、微信

新华社记者 朱基钗 施雨岑

### 总书记天津行·记者手记

海河西岸，津门故里。老味茶汤的龙嘴大铜壶冒着热气，杨柳青木版年画上的胖娃娃憨态可掬，耳畔传来相声茶馆的热情吆喝，眼前一排排红灯笼高高挂起，伴着铿锵鼓乐的舞龙舞狮表演好不热闹……年的味道，充盈在680多米长的天津古文化街。

2月1日下午，北方小年前一天，

习近平总书记的身影出现在这里，古街顿时沸腾了。人们兴奋地围拢过来，高声向总书记问好，给总书记拜年。面对一张张欢欣鼓舞的笑脸，习近平总书记的祝福温暖人心：“农历新年是龙年，龙在中华文化中有着勇敢奋进、活力无穷、吉祥如意等多重寓意，寄托着美好的愿望。大家对新的一年要充满信心，把日子过得更好。”

人烟烟火气，红火中国年。今年的年味格外外足。放眼大江南北，高铁站和机场里人流如织、回家的步履匆匆，一台台“春晚”火遍山野、点燃乡愁，商超年货琳琅满目，街头巷尾熙熙攘攘……这是一个活力满满、热气腾腾的中国。

过去一年来，一些企业面临经营压力，一些群众就业、生活遇到困难，一些地方发生洪涝、台风、地震、山体滑坡、低温雨雪冰冻等自然灾害……有风有雨是常态，我们走得不容易。“新年之际，我最牵挂的还是困难群众”。人民安危冷暖，总书记念兹在兹。（下转第二版）

# 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议在京召开

## 传达习近平关于巩固拓展主题教育成果的重要讲话

### 对学习贯彻讲话精神作出部署

新华社北京2月4日电 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议4日在京召开。

日前，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在主持中央政治局会议审议主题教育总结报告和关于巩固拓展主题教育成果的意见时发表了重要讲话。他指出，主题教育启动以来，全党紧扣“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，聚焦主题主线，明确目标任务，突出以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，与做好开局之年工作紧密结合，特别是着力解决制约高质量发展问题、群众急难愁盼问题、党的建设突出问题，达到预期目的，取得明显成效。

习近平强调，要巩固拓展主题教育成果，抓好意见落实，形成长效机制。要持续加强理论武装，教育引导党员干部通过坚持学习党的创新理论，悟规律、明方向、学方法、增智慧，固本培元、凝心铸魂，进一步打牢党的团结统一的思想基础。要持续推动解决问题，继续抓好整改落实、建章立制，让人民群众切实感受到解决问题的实际成效，让人民群众有获得感。要持续改进作

风，落实“四下基层”，坚持和发展新时代“枫桥经验”，走好新时代群众路线，纠正形式主义、官僚主义，切实抓好整治形式主义为基层减负工作。要大兴务实之风、清廉之风、俭朴之风，发扬自我革命精神，在全党组织开展好集中性纪律教育。要持续夯实基层基础，推进以党建引领基层治理，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，推进基层治理体系和治理能力现代化。要持续抓好落实，树牢正确政绩观，坚持问题导向，实事求是、因地制宜，重实干、做实事、求实效，更好将主题教育成果转化为推动高质量发展的成效。各级党委（党组）要把巩固拓展主题教育成果作为重大政治任务，扛起主体责任，不折不扣抓好落实。

会议传达了习近平在中央政治局会议上的重要讲话。

中共中央政治局常委、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组组长蔡奇出席会议并讲话。他强调，习近平总书记的重要讲话，充分肯定主题教育取得的明显成效，对巩固拓展主题教育成果提出明确要求。我们要深刻领会，认真贯彻落实。

蔡奇指出，这次主题教育之所以能够取得明显成效，根本在于党中央的坚强领导，在于习近平总书记亲自谋划、直接领导、全程指导、示范引领。习近平总书记出席主题教育工作会议并作动员部署，主持召开中央政治局常委会会议、中央政治局会议审议相关文件，围绕主题教育中心任务、力戒形式主义、以上率下示范引领等，要注意总结好、运用好。

蔡奇强调，这次主题教育为新时代开展党内集中教育积累了新经验，主要包括：坚持把理论学习贯穿始终、突出问题导向、服务本职工作、力戒形式主义、以上率下示范引领等，要注意总结好、运用好。

蔡奇指出，要不断巩固拓展主题教育成果，坚定不移全面从严治党，全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。要夯实全党团结统一的思想基础，坚持不懈抓好党的创新理论武装，推动广大党员、干部真正把马克思主义看家本领学到手。要激发全党创造活力，把全党的智慧和力量凝聚到新时代新征程党的中心任务上来。要走好

新时代群众路线，运用好“四下基层”经验，把我们党密切联系群众的优良作风发扬光大。要严明党的纪律，在全党开展集中性纪律教育，推动广大党员、干部自觉把铁的纪律转化为日常习惯和行动准绳。要提高制度治党、依规治党水平。要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为必修课，不断引向深入，为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

李干杰主持会议，李书磊、姜信治和苗华出席。

中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组成员及办公室负责同志，各省区市和副省级城市、新疆生产建设兵团党委组织部部长，中央和国家机关各部门、各人民团体，中央管理的金融机构、部分企业和高校，中央军委机关有关部门负责同志，中央巡回指导组和省级巡回督导组组长、副组长等参加会议。会议以电视电话会议形式召开，各省区市和新疆生产建设兵团设分会场。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育从去年4月开始，自上而下分两批进行，目前已基本结束。

# 新思想引领新征程 凝心铸魂谱新篇

## ——河北深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育综述

河北日报记者 赵建 霍相博

一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有正确思想指引。

“我们要以这次主题教育为契机，加强党的创新理论武装，不断提高全党马克思主义水平，不断提高党的执政能力和领导水平，为奋进新征程凝心聚力。”

2023年4月3日，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议在京召开，习近平总书记深刻阐明了这场党内集中教育的重大意义。

学思想、强党性、重实践、建新功。省委把开展主题教育作为重大政治任务、作为党建工作的重中之重，省委书记倪岳峰认真履行第一责任人责任，各级党委（党组）切实履行主体责任，紧扣主题教育的总要求，聚焦主题主线，明确目标任务，高标准高质量开展好主题教育。

新时代、新使命、新征程、新作为。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在中央主题教育领导小组及办公室和中央第二督导组（巡回督导组）精心指导下，我省建立主题教育工作体系，以县处级以上领导干部为重点，全省各级党组织和广大党员自上而下分两批扎实开展主题教育，突出以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，努力推进创新驱动发展、京津冀协同发展和高标准高质量建设雄安新区、全面绿色转型、深化改革开放、共同富裕，切实抓好防汛抗洪救灾和灾后恢复重建，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章。

坚持以上率下，在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫，更加自觉做党的创新理论的坚定信仰者和忠实实践者

核心凝聚力量，旗帜引领方向。

“要扎实开展主题教育，并以此为契，加强调查研究，推动思想大解放、能力大提升、作风大转变、工作大落实，进一步提升政治功能和组织功能。”

“第二批主题教育正在深入开展，灾区各级党组织要把主题教育与灾后恢复重建紧密结合起来，大力弘扬抗洪救灾精神，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员干部先锋模范作用，用恢复重建成果和人民群众满意度来检验主题教育的成效。”

2023年，习近平总书记两次视察河北，发表重要讲话，作出重要指示，为开展好主题教育指明了前进方向、提供了根本遵循。

主题教育伊始，河北就第一时间谋划，第一时间组织和落实。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议召开后第

二天，倪岳峰主持召开省委常委会（扩大）会议，认真传达学习会议精神，研究贯彻落实意见；2023年4月11日，河北省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议召开，安排部署我省主题教育工作。

省委成立学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组，倪岳峰任领导小组组长，省委副书记、省长王正谱任领导小组第一副组长，多次召开小组会、培训会、推进会、座谈会，及时听取进展情况，总结经验做法，研究解决问题，部署推动工作；省委常委会主题教育工作方案和理论学习、宣传、调查研究、检视整改、民主生活会等具体工作方案，形成了“1+6”制度文件，就贯彻落实各项重点措施作出具体安排。

（下转第三版）

倪岳峰强调，征兵工作涉及军地多个领域，是军地的共同职责。各级党委书记是党管武装第一责任人，对征兵工作必须负总责、亲自抓。各级政府主要负责同志要把征兵工作作为重要任务，加强研究和部署和协调调度。兵役机关要发挥好牵头抓总作用，各成员单位都要积极主动作为，形成强大合力。要加大宣传力度，落实激励政策，充分调动广大青年参军入伍的积极性，努力推动全省征兵工作迈上新台阶，为国防和军队现代化建设作出新的更大贡献。

会议以广电网络视频会议形式召开，各市、各县（市、区）设分会场。省军级领导王立彤、董兆伟、仇多清、谢伟；省征兵工作领导小组成员单位主要负责同志，驻石省属高校党委书记等在主场参加会议。

## 新春走基层

# 千灯万盏，南湖年味浓

河北日报记者 王育民 师源

2月2日，腊月二十三。夜幕降临，唐山南湖景区万盏彩灯一同亮起，2024唐山南湖春节灯会璀璨启幕。

19时许，记者跟随大批市民和游客涌进灯会现场，只见“龙主题”巨型灯群宏伟壮观，鲤鱼跃龙门和金龙赐福灯组寓意吉祥，新千里江山主题赏灯区展现时空转换之美……年味十足的各式彩灯，令人目不暇接。

“从网上看到南湖灯会的消息，我们一家三口非常心动。离得这么近，一定要在小年夜来感受唐山的美。”徜徉在彩灯的海洋里，来自天津的游客罗曼边拍照边说，本以为是那种传统样式的灯会，到了现场才知道，原来灯会也能“玩出花”，真是不虚此行。

“你知道长城、青铜器、青花瓷都是哪些朝代的吗？”在历史长河主题赏灯区，市民郑苗在游玩的同时不忘向孩子普及历史文化知识，“这次灯会设计得特别巧妙，除了体现过年的喜庆，还展现了我们的民族记忆和各地的文化精髓，对孩子很有教育意义。”

“本届灯会占地30万平方米，将持续至3月11日，共设置了龙的传人、历史长河、新千里江山、欢乐天地四大主题赏灯区域，还有无人机表演、光影秀、互动演艺、庙会等丰富多彩的节庆活动，让广大市民和游客玩得开心尽兴，更好感受中华优秀传统文化的魅力。”唐山投资控股集团、唐山文旅集团项目总监周常立向记者介绍。

灯会现场，美味飘香，全国各地特色美食把逛灯会变成了一次“舌尖之旅”。“我们打造‘一站式’畅享游园赏灯、文创演艺、互动娱乐、餐饮休闲等多元体验，营造浓厚节日氛围，点燃春节文旅市场。”周常立说。



这是2月3日拍摄的石家庄市正定古城南城门。新华社记者 牟宇摄

融、产城相融、城乡互融中，百姓家园可商可居，为市民新风扑面而来。

坚定文化自信 保护历史文化资源

正定古称常山、真定，有“燕南古郡、京师屏障”之称，曾与北京、保定

并称“北方三雄镇”，是我国北方著名的历史文化名城。登楼远眺，古街古楼、古寺古塔、古城古韵尽收眼底，古城中轴线、古建筑轮廓线、城市天际线一览无余。

正定的灵魂在古城，古城的核心在历史文化，（下转第四版）

# 文脉传承兴正定

《瞭望》新闻周刊记者 李凤双 闫起磊

夜幕降临，华灯初上。位于滹沱河畔的河北正定古城，迎来了一天中最热闹的时刻。市民游客或漫步闲谈于古城墙之上，或歌舞游戏于阳和楼下，或端详沉思于古寺古塔旁，或欢聚在市井古巷的烟火里。

正定，这座再现“北方雄镇”风貌的千年古郡，是一张河北文旅“金名片”，正在成为京津冀乃至全国的文旅“新热门”。

“前人栽树后人乘凉”，“吃水不忘挖井人”。看着眼前的文旅盛景，正定古文化研究会秘书长于坪兰这样感叹。

在正定工作期间，习近平同志倾心关注古城保护、文物保护和活化利用。一系列传承延续历史文脉的鲜活实践，背后蕴含着深邃的理论思考和

深厚的文化情怀。

党的十八大以来，习近平总书记多次在地方考察调研时走进古城老宅、传统街区，就文物保护和活化利用作出重要指示，习近平文化思想一脉相承。

牢记习近平总书记嘱托，河北省、石家庄市、正定县坚持把保护放在第一位，秉持正确的古城保护理念，按照真实性、完整性、延续性的保护要求，全面保护好历史文化遗产，坚持合理利用，推动古城风貌恢复提升、文旅深度融合，走出一条传承创新之路。

如今，行走在正定，登得上城墙，望得见古塔，记得住乡愁，历史文化可感可知，古城古韵越来越浓。在古新交